


2011年山东省滨州市中考数学试卷—解析版

一、选择题：本大题共12个小题，在每小题的四个选项中只有一个是正确的，请把正确的选项选出来，并将其字母标号填写答题栏内，每小接合面选对得3分，选错、不选或选出的答案超过一个均记0分，满分36分.

1、（2011•滨州）在实数π、[image: image2.png]


、[image: image4.png]


、sin30°，无理数的个数为（　　）


A、1

B、2


C、3

D、4

考点：无理数；特殊角的三角函数值。

专题：探究型。

分析：先把sin30°化为[image: image6.png]


的形式，再根据无理数的定义进行解答即可．

解答：解：∵sin30°=[image: image8.png]


，

∴这一组数中的无理数有：π，[image: image10.png]


．

故选B．

点评：本题考查的是无理数的定义，即其中初中范围内学习的无理数有：π，2π等；开方开不尽的数；以及像0.1010010001…，等有这样规律的数．

2、二次根式[image: image12.png]1+2x



有意义时，x的取值范围是（　　）


A、x≥[image: image14.png]




B、x≤﹣[image: image16.png]




C、x≥﹣[image: image18.png]




D、x≤[image: image20.png]



考点：二次根式有意义的条件；解一元一次不等式。

专题：存在型。

分析：根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于等于0，列出不等式，求出x的取值范围即可．

解答：解：∵二次根式[image: image22.png]1+2x



有意义，

∴1+2x≥0，

解得x≥﹣[image: image24.png]


．

故选C．

点评：本题考查的是二次根式有意义的条件及解一元一次不等式，比较简单．

3、（2008•衢州）某商品原价289元，经连续两次降价后售价为256元，设平均每降价的百分率为x，则下面所列方程正确的是（　　）


A、289（1﹣x）2=256

B、256（1﹣x）2=289


C、289（1﹣2x）2=256

D、256（1﹣2x）2=289

考点：由实际问题抽象出一元二次方程。

专题：增长率问题。

分析：增长率问题，一般用增长后的量=增长前的量×（1+增长率），本题可参照增长率问题进行计算，如果设平均每次降价的百分率为x，可以用x表示两次降价后的售价，然后根据已知条件列出方程．

解答：解：根据题意可得两次降价后售价为289（1﹣x）2，

∴方程为289（1﹣x）2=256．

故选答A．

点评：本题考查一元二次方程的应用，解决此类两次变化问题，可利用公式a（1+x）2=c，其中a是变化前的原始量，c是两次变化后的量，x表示平均每次的增长率．

本题的主要错误是有部分学生没有仔细审题，把答题案错看成B．

4、（2011•滨州）四张质地、大小、背面完全相同的卡片上，正面分别画有圆、矩形、等边三角形、等腰梯形四个图案．现把它们的正面向下随机摆放在桌面上，从中任意抽出一张，则抽出的卡片正面图案是中心对称图形的概率为（　　）


A、[image: image26.png]




B、[image: image28.png]




C、[image: image30.png]




D、1

考点：概率公式；中心对称图形。

专题：计算题。

分析：先判断出圆、矩形、等边三角形、等腰梯形中的中心对称图形，再根据概率公式解答即可．

解答：解：圆、矩形、等边三角形、等腰梯形中，中心对称图形有圆，矩形2个；

则P（中心对称图形）=[image: image32.png]


=[image: image34.png]


．

故选B．

点评：此题考查了概率公式和中心对称图形的定义，要弄清概率公式适用的条件方可解题：

（1）试验中所有可能出现的基本事件有有限个；

（2）每个基本事件出现的可能性相等．

5、（2011•滨州）若某三角形的两边长分别为3和4，则下列长度的线段能作为其第三边的是（　　）


A、1

B、5


C、7

D、9

考点：三角形三边关系。

专题：应用题。

分析：此题首先根据三角形的三边关系，求得第三边的取值范围，再进一步找到符合条件的数值．

解答：解：根据三角形的三边关系，得：第三边应＞两边之差，即4﹣3=1，而＜两边之和，即4+3=7，

即1＜第三边＜7，

∴只有5符合条件，

故选B．

点评：本题主要考查了构成三角形的条件：两边之和＞第三边，两边之差＜第三边，比较简单．

6、（2011•滨州）关于一次函数y=﹣x+1的图象，下列所画正确的是（　　）


A、


B、


C、


D、

考点：一次函数的图象。

专题：常规题型。

分析：根据函数的k为﹣1，b=1，可判断函数为减函数，且与y轴的交点在y轴的负半轴．

解答：解：由题意得：函数的k为﹣1，b=1，

∴函数为减函数，且与y轴的交点在y轴的负半轴，

结合选项可得C符合题意．

故选C．

点评：本题考查一次函数的图象的知识，难度不大，对于此类题目要先判断增减性及与y轴交点的位置．

7、（2011•滨州）抛物线y=（x+2）2﹣3可以由抛物线y=x2平移得到，则下列平移过程正确的是（　　）


A、先向左平移2个单位，再向上平移3个单位

B、先向左平移2个单位，再向下平移3个单位


C、先向右平移2个单位，再向下平移3个单位

D、先向右平移2个单位，再向上平移3个单位

考点：二次函数图象与几何变换。

专题：探究型。

分析：根据“左加右减，上加下减”的原则进行解答即可．

解答：解：抛物线y=x2向左平移2个单位可得到抛物线y=（x+2）2，

抛物线y=（x+2）2，再向下平移3个单位即可得到抛物线y=（x+2）2﹣3．

故平移过程为：先向左平移2个单位，再向下平移3个单位．

故选B．

点评：本题考查的是二次函数的图象与几何变换，要求熟练掌握平移的规律：左加右减，上加下减．

8、（2011•滨州）如图，在平面直角坐标系中，正方形ABCO的顶点A、C分别在y轴、x轴上，以AB为弦的⊙M与x轴相切．若点A的坐标为（0，8），则圆心M的坐标为（　　）




A、（﹣4，5）

B、（﹣5，4）


C、（5，﹣4）

D、（4，﹣5）

考点：垂径定理；坐标与图形性质；勾股定理；正方形的性质。

专题：证明题。

分析：过点M作MD⊥AB于D，连接AM．设⊙M的半径为R，因为四边形OABC为正方形，顶点A，C在坐标轴上，以边AB为弦的⊙M与x轴相切，若点A的坐标为（0，8），所以DA=[image: image41.png]


AB=4，DM=8﹣R，AM=R，又因△ADM是直角三角形，利用勾股定理即可得到关于R的方程，解之即可．

解答：解：过点M作MD⊥AB于D，交OC于点E．连接AM，设⊙M的半径为R．

∵以边AB为弦的⊙M与x轴相切，AB∥OC，

∴DE⊥CO，

∴DE是⊙M直径的一部分；

∵四边形OABC为正方形，顶点A，C在坐标轴上，点A的坐标为（0，8），

∴OA=AB=CB=OC=8，DM=8﹣R；

∴AD=BD=4（垂径定理）；

在Rt△ADM中，

根据勾股定理可得AM2=DM2+AD2，

∴R2=（8﹣R）2+42，∴R=5．

∴M（﹣4，5）．

故选D．



点评：本题考查了垂径定理、坐标与图形性质、勾股定理及正方形的性质．解题时，需仔细分析题意及图形，利用勾股定理来解决问题．

9、（2011•滨州）在△ABC中，∠C=90°，∠A=72°，AB=10，则边AC的长约为（精确到0.1）（　　）


A、9.1

B、9.5


C、3.1

D、3.5

考点：解直角三角形。

专题：计算题。

分析：在Rt△ABC中，根据三角函数的定义，易得AB、AC及∠A的关系，进而计算可得答案．

解答：解：根据题意


，

在Rt△ABC中，有cosA=[image: image45.png]


，sinA=[image: image47.png]


；

则AC=AB•cosA=10×cos72°≈3.1；

故选C．

点评：本题考查了解直角三角形的应用，要熟练掌握好边角之间的关系及三角函数的定义．

10、（2011•滨州）在快速计算法中，法国的“小九九”从“一一得一”到“五五二十五”和我国的“小九九”算法是完全一样的，而后面“六到九”的运算就改用手势了．如计算8×9时，左手伸出3根手指，右手伸出4根手指，两只手伸出手指数的和为7，未伸出手指数的积为2，则8×9=10×7+2=72．那么在计算6×7时，左、右手伸出的手指数应该分别为（　　）


A、1，2

B、1，3


C、4，2

D、4，3

考点：有理数的混合运算。

分析：设a、b都是大于5且小于10的整数，请你说明用题中给出的规则计算a×b的正确性．

解答：解：要计算a×b，左手应伸出（a﹣5）个手指，未伸出的手指数为5﹣（a﹣5）=10﹣a；右手应伸出（b﹣5）个手指，未伸出的手指数为5﹣（b﹣5）=10﹣b

两手伸出的手指数的和为（a﹣5）+（b﹣5）=a+b﹣10，

未伸出的手指数的积为（10﹣a）×（10﹣b）=100﹣10a﹣10b+a×b

根据题中的规则，a×b的结果为10×（a+b﹣10）+（100﹣10a﹣10b+a×b）

而10×（a+b﹣10）+（100﹣10a﹣10b+a×b）=10a+10b﹣100+100﹣10a﹣10b+a×b=a×b

所以用题中给出的规则计算a×b是正确的

故选A．

点评：此题是定义新运算题型．通过阅读规则，得出一般结论．解题关键是对号入座不要找错对应关系．

11、（2011•滨州）如图．在△ABC中，∠B=90°，∠A=30°，AC=4cm，将△ABC绕顶点C顺时针方向旋转至△A'B'C的位置，且A、C、B'三点在同一条直线上，则点A所经过的最短路线的长为（　　）




A、[image: image50.png]4\3cm





B、8cm


C、[image: image52.png]




D、[image: image54.png]Smem




考点：旋转的性质；弧长的计算。

分析：点A所经过的最短路线是以C为圆心、CA为半径的一段弧线，运用弧长公式计算求解．

解答：解：∵∠B=90°，∠A=30°，A、C、B'三点在同一条直线上，

∴∠ACA′=120°．

又AC=4，

∴L[image: image56.png]


=[image: image58.png]


（cm）．

故选D．

点评：此题考查了性质的性质和弧长的计算，搞清楚点A的运动轨迹是关键．难度中等．

12、（2011•滨州）如图，在一张△ABC纸片中，∠C=90°，∠B=60°，DE是中位线，现把纸片沿中位线DE剪开，计划拼出以下四个图形：①邻边不等的矩形；②等腰梯形；③有一个角为锐角的菱形；④正方形．那么以上图形一定能被拼成的个数为（　　）




A、1

B、2


C、3

D、4

考点：三角形中位线定理。

专题：作图题。

分析：将该三角形剪成两部分，拼图使得△ADE和直角梯形BCDE不同的边重合，即可解题．

解答：解：①使得CE与AE重合，即可构成邻边不等的矩形，如图：



∵∠C=60°，

∴AB=[image: image62.png]


BC，

∴BD≠BC．

②使得BD与AD重合，即可构成等腰梯形，如图：



③使得BD与DE重合，即可构成有一个角为锐角的菱形，如图：



故计划可拼出①②③．

故选C．

点评：本题考查了三角形中位线定理的运用，考查了三角形中位线定理的性质，本题中求证BD≠BC是解题的关键．

二、填空题：本大题6个小题，每小题填对最后结果得4分，满分24分.

13、（2008•贵阳）分解因式：x2﹣4=　（x+2）（x﹣2）　．

考点：因式分解-运用公式法。

分析：直接利用平方差公式进行因式分解即可．

解答：解：x2﹣4=（x+2）（x﹣2）．

点评：本题考查了平方差公式因式分解．能用平方差公式进行因式分解的式子的特点是：两项平方项，符号相反．

14、（2011•滨州）若x=2是关于x的方程x2﹣x﹣a2+5=0的一个根，则a的值为　±[image: image66.png]


．

考点：一元二次方程的解。

分析：方程的解就是能使方程左右两边相等的未知数的值，把x=2代入方程，即可得到一个关于a的方程，即可求得a的值．

解答：解：把x=2代入方程x2﹣x﹣a2+5=0得：

4﹣2﹣a2+5=0，

解得：a=±[image: image68.png]


．

故答案为：±[image: image70.png]


．

点评：本题主要考查了方程的解得定义，是需要掌握的基本内容．

15、（2011•滨州）边长为6cm的等边三角形中，其一边上高的长度为　3[image: image72.png]


cm　．

考点：等边三角形的性质；勾股定理。

专题：应用题。

分析：根据等边三角形三角都是60°利用三角函数可求得其高．

解答：解：∵△ABC是等边三角形，

∴∠B=60°，

∵AB=6cm，

∴AD=3[image: image74.png]


cm．

故答案为：3[image: image76.png]


cm．

点评：本题主要考查学生对等边三角形的性质的理解及运用能力，比较简单．

16、（2011•滨州）在等腰△ABC中，∠C=90°，则tanA=　1　．

考点：特殊角的三角函数值；等腰直角三角形。

分析：根据△ABC是等腰三角形，∠C=90°，求出∠A=∠B=45°，从而求出角A的正切值．

解答：解：∵△ABC是等腰三角形，∠C=90°，

∴∠A=∠B=45°，

∴tanA=tan45°=1，

故答案为1．

点评：本题涉及到的知识点有：等腰直角三角形、特殊角的三角函数值，解题时牢记特殊角的三角函数值．

17、（2011•滨州）将矩形ABCD沿AE折叠，得到如图所示图形．若∠CED′=56°，则∠AED的大小是　62　°．



考点：翻折变换（折叠问题）。

专题：操作型；数形结合。

分析：易得∠DED′的度数，除以2即为所求角的度数．

解答：解：∵∠CED′=56°，

∴∠DED′=180°﹣∠56°=124°，

∵∠AED=∠AED′，

∴∠AED=[image: image79.png]


∠DED′=62°．

故答案为：62．

点评：考查翻折变换问题；用到的知识点为：翻折前后得到的角相等．

18、（2011•滨州）若点A（m，﹣2）在反比例函数[image: image81.png].



的图象上，则当函数值y≥﹣2时，自变量x的取值范围是　x≤﹣2或x＞0　．

考点：反比例函数的性质。

分析：根据题意可求点A的坐标；画出草图，运用观察法求解．

解答：解：∵点A（m，﹣2）在反比例函数[image: image83.png].



的图象上，

∴﹣2m=4，m=﹣2．

∴A（﹣2，﹣2）．

∴当函数值y≥﹣2时，自变量x的取值范围是 x≤﹣2或x＞0．

故答案为：x≤﹣2或x＞0．



点评：此题考查了反比例函数的图象及其性质以及运用观察法解不等式，难度中等．注意反比例函数的图象是双曲线．

三、解答题（共7小题，满分60分）

19、（2011•滨州）计算：[image: image86.png]1
A7 @3 -cos300 4 VIZHE -1



．

考点：实数的运算；零指数幂；负整数指数幂。

专题：计算题。

分析：本题涉及零指数幂、负指数幂、特殊角的三角函数、绝对值、二次根式化简5个考点．在计算时，需要针对每个考点分别进行计算，然后根据实数的运算法则求得计算结果．

解答：解：原式=2﹣1﹣[image: image88.png]Xl



+2[image: image90.png]


+1﹣[image: image92.png]Xl




=2+[image: image94.png]


．

点评：本题考查实数的综合运算能力，是各地中考题中常见的计算题型．解决此类题目的关键是熟练掌握负整数指数幂、零指数幂、二次根式、特殊角的三角函数值、绝对值等考点的运算

20、（2011•滨州）依据下列解方程[image: image96.png]


的过程，请在前面的括号内填写变形步骤，在后面的括号内填写变形依据．

解：原方程可变形为[image: image98.png]


（　分式的基本性质　）

去分母，得3（3x+5）=2（2x﹣1）．（　等式性质2　）

去括号，得9x+15=4x﹣2．（　去括号法则或乘法分配律　）

（　移项　），得9x﹣4x=﹣15﹣2．（　等式性质1　）

合并，得5x=﹣17．（　合并同类项　）

（　系数化为1　），得x=[image: image100.png]


．（　等式性质2　）

考点：解一元一次方程。

分析：解方程要先去分母，去括号，移项合并同类项，系数化1，最后求得解．

解答：解：原方程可变形为[image: image102.png]


（分式的基本性质）

去分母，得3（3x+5）=2（2x﹣1）．（等式性质2）

去括号，得9x+15=4x﹣2．（去括号法则或乘法分配律）

（移项），得9x﹣4x=﹣15﹣2．（等式性质1）

合并，得5x=﹣17．（合并同类项）

（系数化为1），得x=[image: image104.png]


．（等式性质2）

点评：本题考查解一元一次方程，关键知道解一元一次方程常见的过程有去分母，去括号、移项、系数化为1，最后得解．

21、（2011•滨州）甲、乙两名同学进行射击训练，在相同条件下各射靶5次，成绩统计如下：

	命中环数
	7
	8
	9
	10

	甲命中相应环数的次数
	2
	2
	0
	1

	乙命中相应环数的次数
	1
	3
	1
	0


若从甲、乙两人射击成绩方差的角度评价两人的射击水平，则谁的射击成绩更稳定些？

考点：方差。

专题：计算题。

分析：根据平均数的公式：平均数=所有数之和再除以数的个数；方差就是各变量值与其均值离差平方的平均数，根据方差公式计算即可，所以计算方差前要先算出平均数，然后再利用方差公式计算．

解答：解：甲、乙两人射击成绩的平均成绩分别为：[image: image106.png]Xz=% (7X2+8x2+10x1) =8



，（2分）

[image: image108.png]X,=% 7x1+8x3+9x1) =8



，（3分）

[image: image110.png]2 2 2
s;:é[z (7-8) +2 (8-8) + (10-8) ]=12



，（5分）

[image: image112.png]2 2
2 =i 7-8) +3 8-8) + ©9-8) ]=04



，（6分）

∵s甲2＜s乙2．

∴乙同学的射击成绩比较稳定．（8分）．

点评：本题考查平均数、方差的定义：一般地设n个数据，x1，x2，…xn的平均数为[image: image114.png]


，则方差S2=[image: image116.png]


[（x1﹣[image: image118.png]


）2+（x2﹣[image: image120.png]


）2+…+（xn﹣[image: image122.png]


）2]，它反映了一组数据的波动大小，方差越大，波动性越大，反之也成立．

平均数反映了一组数据的集中程度，求平均数的方法是所有数之和再除以数的个数；

方差是各变量值与其均值离差平方的平均数，它是测算数值型数据离散程度的最重要的方法．

22、（2011•滨州）如图，直线PM切⊙O于点M，直线PO交⊙O于A、B两点，弦AC∥PM，连接OM、BC．

求证：（1）△ABC∽△POM；（2）2OA2=OP•BC．



考点：切线的性质；相似三角形的判定与性质。

分析：（1）因为PM切⊙O于点M，所以∠PMO=90°，又因为弦AB是直径，所以∠ACB=∠PMO=90°，再有条件弦AC∥PM，可证得∠CAB=∠P，进而可证得△ABC∽△POM；

（2）有（1）可得[image: image125.png]AB
PO



，又因为AB=2OA，OA=OM；所以2OA2=OP•BC．

解答：证明：（1）∵直线PM切⊙O于点M，

∴∠PMO=90°，

∵弦AB是直径，

∴∠ACB=90°，

∴∠ACB=∠PMO，

∵AC∥PM，

∴∠CAB=∠P，

∴△ABC∽△POM；

（2）∵△ABC∽△POM，

∴[image: image127.png]AB
PO



，

又AB=2OA，OA=OM，

∴[image: image129.png]204 _ BC
PO~ 04



，

∴2OA2=OP•BC．

点评：本题考查了切线的性质：①圆的切线垂直于经过切点的半径；②经过圆心且垂直于切线的直线必经过切点；③经过切点且垂直于切线的直线必经过圆心和相似和圆有关的知识，具有一定的综合性．

23、（2011•滨州）根据给出的下列两种情况，请用直尺和圆规找到一条直线，把△ABC恰好分割成两个等腰三角形（不写做法，但需保留作图痕迹）；并根据每种情况分别猜想：∠A与∠B有怎样的数量关系时才能完成以上作图？并举例验证猜想所得结论．

（1）如图①△ABC中，∠C=90°，∠A=24°



①作图：

②猜想：

③验证：

（2）如图②△ABC中，∠C=84°，∠A=24°．



①作图：

②猜想：

③验证：

考点：作图—复杂作图。

分析：（1）①痕迹能体现作线段AB（或AC、或BC）的垂直平分线，或作∠ACD=∠A（或∠BCD=∠B）两类方法均可，

②利用各角之间的关系得出∠A+∠B=90°；

③可根据△ABC中，∠A=30°，∠B=60°时，有∠A+∠B=90°，此时就能找到一条把△ABC恰好分割成两个等腰三角形的直线．

（2）①痕迹能体现作线段AB（或AC、或BC）的垂直平分线，或作∠ACD=∠A或在线段CA上截取CD=CB三种方法均可．

②利用各角之间的关系得出∠B=3∠A；

③利用特殊角∠A=32°，∠B=96，有∠B=3∠A，此时就能找到一条把△ABC恰好分割成两个等腰三角形的直线．

解答：解：（1）①作图：痕迹能体现作线段AB（或AC、或BC）的垂直平分线，或作∠ACD=∠A（或∠BCD=∠B）两类方法均可，

在边AB上找出所需要的点D，则直线CD即为所求（2分）

②猜想：∠A+∠B=90°，（4分）

③验证：如在△ABC中，∠A=30°，∠B=60°时，有∠A+∠B=90°，此时就能找到一条把△ABC恰好分割成两个等腰三角形的直线．（5分）

（2）答：①作图：痕迹能体现作线段AB（或AC、或BC）的垂直平分线，或作∠ACD=∠A或在线段CA上截取CD=CB三种方法均可．

在边AB上找出所需要的点D，则直线CD即为所求（6分）

②猜想：∠B=3∠A（8分）

③验证：如在△ABC中，∠A=32°，∠B=96，有∠B=3∠A，此时就能找到一条把△ABC恰好分割成两个等腰三角形的直线．（9分）．



点评：此题主要考查了垂直平分线的作法以及垂直平分线的性质和三角形内角和定理的应用，根据垂直平分线的性质作出图形是解决问题的关键．

24、（2011•滨州）如图，在△ABC中，点O是AC边上（端点除外）的一个动点，过点O作直线MN∥BC．设MN交∠BCA的平分线于点E，交∠BCA的外角平分线于点F，连接AE、AF．那么当点O运动到何处时，四边形AECF是矩形？并证明你的结论．



考点：矩形的判定。

专题：证明题。

分析：当点O运动到AC的中点（或OA=OC）时，四边形AECF是矩形．由于CE平分∠BAC，那么有∠1=∠2，而MN∥BC，利用平行线的性质有∠1=∠3，等量代换有∠2=∠3，于OE=OC，同理OC=OF，于是OE=OF，而OA=OC，那么可证四边形AECF是平行四边形，又CE、CF分别是∠BCA及其外角的平分线，易证∠ECF是90°，从而可证四边形AECF是矩形．

解答：当点O运动到AC的中点（或OA=OC）时，四边形AECF是矩形．

证明：∵CE平分∠BCA，

∴∠1=∠2，

又∵MN∥BC，

∴∠1=∠3，

∴∠3=∠2，

∴EO=CO，

同理，FO=CO，

∴EO=FO，

又∵OA=OC，

∴四边形AECF是平行四边形，

又∵∠1=∠2，∠4=∠5，

∴∠1+∠5=∠2+∠4，

又∵∠1+∠5+∠2+∠4=180°，

∴∠2+∠4=90°，

∴四边形AECF是矩形．



点评：本题考查了角平分线的性质、平行线的性质、平行四边形的判定、矩形的判定．解题的关键是利用对角线互相平分的四边形是平行四边形开证明四边形AECF是平行四边形，并证明∠ECF是90°．

25、（2011•滨州）如图，某广场设计的一建筑物造型的纵截面是抛物线的一部分，抛物线的顶点O落在水平面上，对称轴是水平线OC．点A、B在抛物线造型上，且点A到水平面的距离AC=4米，点B到水平面距离为2米，OC=8米．

（1）请建立适当的直角坐标系，求抛物线的函数解析式；

（2）为了安全美观，现需在水平线OC上找一点P，用质地、规格已确定的圆形钢管制作两根支柱PA、PB对抛物线造型进行支撑加固，那么怎样才能找到两根支柱用料最省（支柱与地面、造型对接方式的用料多少问题暂不考虑）时的点P？（无需证明）

（3）为了施工方便，现需计算出点O、P之间的距离，那么两根支柱用料最省时点O、P之间的距离是多少？（请写出求解过程）



考点：二次函数的应用。

分析：（1）以点O为原点、射线OC为y轴的正半轴建立直角坐标系，可设抛物线的函数解析式为y=ax2，又由点A在抛物线上，即可求得此抛物线的函数解析式；

（2）延长AC，交建筑物造型所在抛物线于点D，连接BD交OC于点P，则点P即为所求；

（3）首先根据题意求得点B与D的坐标，设直线BD的函数解析式为y=kx+b，利用待定系数法即可求得直线BD的函数解析式，把x=0代入y=﹣x+4，即可求得点P的坐标．

解答：解：（1）以点O为原点、射线OC为y轴的正半轴建立直角坐标系，

设抛物线的函数解析式为y=ax2，

由题意知点A的坐标为（4，8）．

∵点A在抛物线上，

∴8=a×42，

解得a=[image: image138.png]


，

∴所求抛物线的函数解析式为：y=[image: image140.png]


x2；

（2）找法：

延长AC，交建筑物造型所在抛物线于点D，

则点A、D关于OC对称．

连接BD交OC于点P，则点P即为所求．

（3）由题意知点B的横坐标为2，

∵点B在抛物线上，

∴点B的坐标为（2，2），

又∵点A的坐标为（4，8），

∴点D的坐标为（﹣4，8），

设直线BD的函数解析式为y=kx+b，

∴[image: image142.png]2k+b=2
-4k+b=8




，

解得：k=﹣1，b=4．

∴直线BD的函数解析式为y=﹣x+4，

把x=0代入y=﹣x+4，得点P的坐标为（0，4），

两根支柱用料最省时，点O、P之间的距离是4米．

点评：此题考查了二次函数的实际应用问题．解此题的关键是根据题意构建二次函数模型，然后根据二次函数解题．

